

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. december 8. csütörtök.

ARA 4 LEJ.

VI. ÉVFOLYAM, 285. SZÁM

A bolgár kémbanda leleplezése

Mély felháborodással értesültek az ország dolgozói arról a nagyméretű összeesküvésről, amelyet Trajeso Kosztov Dzsunev, volt bolgár miniszterelnökhelyettes és a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának volt titkára szervezett meg azért, hogy bandájával együtt megdöntse a Bolgár Népköztársaság államformáját és az aljas Titoklikk katonai segítségével, erőszakkal magukhoz ragadják a hatalmat.

A budapesti Rajk-per megmutatta, hogy kémkedés és gyilkosság, fegyveres intervenció, reakció és összeesküvés előkészítése azok a fő módszerek, amelyekhez az imperialisták a népi demokráciák államokban a dolgozók elleni harcukban folyamodtak. A nagy Lenin szavait idézhetjük, amikor a Magyar Népköztársaságban leleplezett összeesküvő és kémbanda leleplezése után a Szófiában ártalmatlanná tett Kosztov és bandájának gazdaitól értesülünk. Lenin megmondta, hogy „A megdöntött kizsákmányolók, akik megdöntésüket nem várták, nem hittek benne, meg csak gondolni sem skartak rá, az első komoly vereség után megtízszerezett energiával, dühödt szenvedéllyel szívszorosra felfokozott gyűlölettel vetik magukat harcba a tőlük elvett „paradicsom” visszaszerzéséért...”

A marxizmus-leninizmus arra tanít bennünket, hogy a kizsákmányoló osztályok nem adják fel állásaikat küzdelem nélkül és a tökérsrend visszaállításáért kifejtett erőfeszítéseikben az országon kívül keresnek támogatást, amely támogatást a kapitalista államok meg is adják nekik. „Vannak osztályok, van nemzetközi tőke — mondotta Sztálin már 1928-ban — és az nem nézheti nyugodtan az épülő szocializmus országainak fejlődését”.

Hazánk dolgozói tisztában vannak azzal, hogy Kosztov és bandája ugyanazok az aljas, a munkásosztály éharcos pártjába befurakodott provokátor banda, mint a magyarországi Rajk és büntársai. Céljuk ugyanaz volt, mint a Rajk-bandáé: megdönteni hazájuk, a Bolgár Népköztársaság népi demokratikus államformáját és Washington utasítására visszaállítani a kizsákmányoló a szabadság- és jogfosztó tökérsrendet. Céljaik elérésében közvetlen összeköttetésben állottak Tito klikkjével és az amerikai kémszervezettel.

Trajeso Kosztovot, aki már az illegáltságban befurakodott a Bolgár Kommunista Párthoz és a legálisabb módon elárulta és kizsákmányolta a fasiszta rendőrségnek és állambiztonsági szerveknek a munkásosztály legjobb harcosait, még 1942-ben Nikolasz Gusev, a rendőrség vezetője provokátorként szervezte be a Bolgár Kommunista Párthoz. Az angol kémszervezet, amely előre látta Németország bukását és azt, hogy a felszabadulás után az illegáltságból kilépő Bolgár Kommunista

Párt vezetőserepet kap Bulgária jövőjében gondoskodott arról, hogy Kosztov személyében tekintélyes bizalmi embert szerezzen magának. Így történt meg az, hogy Bulgária felszabadulása után a Hazafias Arcvonalnak a Kommunista Párttal az élén történt hatalomra jutása pillanatában a Bolgár Kommunista Párt bizonyos vezetőhelyein az angol és amerikai kémszolgálat beszerzett ügynökei állottak. A bulgáriai kémközpont hamarosan összeköttetésbe talált a Jugoszláviában beszerzett hasonló angol és amerikai kémközponttal.

Kosztov, mint az angol és amerikai kémszervezet ügynöke, 1944 novemberében megbízást kapott Kardeljéltől, aki közölte vele Titonak azt a tervét, hogy Jugoszlávia a felszabadulás után felkeri a Szovjetuniót, vonja ki seregeit Jugoszláviából. Tito terve szerint ezt a kérelmet meg kell tennie Bulgáriának is, amelynek haladéktalanul egyesülnie kell Jugoszláviával. Az aljas Titoterv értelmében ebben a „szövetségben” az irányító szerep Jugoszláviát illeti meg, mégpedig személy szerint Titot, míg Bulgária csupán csak egy hetedik köztársaság lenne Jugoszláviában. Kosztov valójában előadta, hogy már a második világháború alatt megegyezés jött létre Tito és az angol-amerikai imperialisták között. A megegyezés értelmében Tito vállalta, hogy Jugoszláviát „eltávolítja a Szovjetuniótól, valamint kelet-európai és délkelet-európai barátaitól és olyan politikát fog folytatni, amely megfelel az angol-amerikai tömb különleges balkáni stratégiai és politikai érdekeinek”.

Kosztov bandájának leleplezése újabb csapás a Tito-bandára, amelynek aljas tervét most még nyilvánvalóbbá váltak, Kosztov bandájának leleplezése azonban ugyanakkor nagy győzelme a bolgár népnek, amely idejében leleplezte a sorában megbújt aljas ellenséget és bolsevik éberséggel ólmította a hazáját, a dolgozó nép szabadságát veszélyeztető ellenséget. A Bolgár Kommunista Párt vezetése alatt a szocializmus építéséért küzdő bolgár dolgozók milliói mély felháborodással szereztek tudomást Kosztov és bandájának aljas merényleteről és nagygyűléseken követelik példás megbüntetésüket.

Kosztov hazaáruló bandájának leleplezése komoly figyelmeztetés hazánk dolgozóinak. Az osztályellenesség a legálisabb módon igyekszik visszaszerezni örökro elvesztett hatalmi állását és nem riad vissza semmiféle gaztettől. Ezért, állandóan fokozzunk kell politikai és ideológiai színvonalunkat, forradalmi éberségünket és el kell sajátítanunk a Tájékoztató Iroda értekezletéről kiadott határozatot, amely erős fegyver a polgári nacionalista vagy egyéb, a munkásosztályra káros eszmék terjesztőinek, az osztályellenességnek leleplezésére.

Ünnepi gyűlés Bukarestben a sztálini alkotmány évfordulóján

BUKAREST. — A sztálini alkotmány évfordulója alkalmából a bukaresti Állami Operaházban az ARLUS rendezésében nagyszabású ünnepi gyűlés volt.

Az ünnepi gyűlésen megjelentek a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének tagjai, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának tagjai, a kormány és a diplomáciai kar tagjai, kulturális életünk, a hadsereg, a tömegszervezetek képviselői, élmunkások és nagyszámú közönség.

Az ünnepi gyűlés a RNK himnuszával és a szovjet himnusszal kezdődött. Popescu-Doreanu közoktatásiügyi miniszter javaslatára a gyűlés kitérő lelkesedéssel a legdemokratikusabb alkotmány megalkotóját, Sztálin elvtársat vá-

lasztotta meg a gyűlés díszelnökevé.

Utána a virágdíszbe öltöztetett és fellobogozott emelvényen, a jelenlévők lelkes éljenzése közepette helyet foglaltak a gyűlés elnökségének tagjai: dr. Parhon professzor akadémikus, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke, Groza Péter dr. miniszterelnök, Kavtaradze, a Szovjetunió bukaresti nagykövete, Gh. Gheorghiu-Dej, a RMP KV főtitkára, első miniszterelnökhelyettes, Paucan Ana, a RMP KV titkára, miniszterelnökhelyettes, külügyminiszter, Luca Vasile, a RMP KV titkára, miniszterelnökhelyettes, Teohari Georgescu, a RMP KV titkára, belügyminiszter, Radacanu Lotar, a RMP KV titkára,

munkatgyil és népjóléti miniszter, Chisinevschi Iosif, a RMP KV titkára, Mogyorós Sándor, a RMP KV titkára, Apostol Gheorghe, a RMP KV politikai irodájának tagja, az OSZT elnöke, Bodnaras Emil tábornok, a RMP KV politikai büroójának tagja, hadügyminiszter, továbbá politikai, tudományos és közéletünk számos kimagasló egyénisége.

A hallgatóság állandóan megújuló lelkes ünneplése közepette ismertette Chivu Stoica fémipari és vegyipari miniszter a sztálini alkotmány jelentőségét. A hallgatóság lelkesen ünnepelte Sztálin elvtársat és a Szovjetuniót. A gyűlés zugó tapsviharral szavazta meg a Sztálin elvtársnak küldött üdvözlő táviratot.

J. V. SZTALIN GENERALISSZIMUSZ

MOSZKVA, KREML

Mi a Román Népköztársaság fővárosának a szovjet alkotmány év fordulója alkalmából díszlősen összegyűlt lakossága, küldjük Önnek, a szovjet alkotmány zseniális megalkotójának hódolattal és határtalan elismeréssel tett forró üdvözlőnkünket.

A sztálini alkotmány, amely a szovjet népek a szocializmus építésében az Ön bölcs vezetésével elért nagyszerű győzelmeit szentesítette, megtestesíti a világ összes dolgozóinak eszméit és megvilágítja az utat az egész haladó emberiségnek a békéért, szabadságért, demokráciáért és szocializmusért vívott küzdelemben.

Dolgozó népünk megteremtette a népköztársaságát és a sztálini alkotmány nagyszerű példája nyomán megalkotta első ténylegesen demokratikus alkotmányát. Népünk a Román Munkáspárt vezette munkásosztállyal az élén, mind határozottabban halad a szocializmus ragyogó útján.

Dolgozó népünk a felszabadító és baráti nagy szovjet nép segítségével ezen az úton előretörve a sztálini alkotmányban buzdítást és olyan példát lát, amely akarátát megcsilárdítja, hogy bőségesebb és boldogabb életet kovácsoljon magának.

Dolgozó népünk a szovjet népek mai ünnepét az Állami Tervünk teljesítéséért, illetve túlszárnyalásáért folytatott harcában és munka lendületében köszönti, örömmel használja fel az évfordulót arra, hogy kifejezésre juttassa szeretetét és forró hálóját a dicsőséges szovjet név és Ön, drága Joszif Visszarionovics, a dolgozó emberiség lángelméjű vezetője, tanítója, népünk felszabadítója és szeretett barátja iránt.

Éljen a Szovjetunió, a béke, a szabadság és a népek biztonsága, erős támaszai!

Éljen az örök román-szovjet barátság!

Éljen a sztálini alkotmány lángelméjű megalkotója, a nagy Joszif Visszarionovics Sztálin!

SZTÁLIN ELVTÁRSNAK MOSZKVA, KREML

SZERETETT JOSZIF VISSZARIONOVICS
SZTÁLIN ELVTÁRSI!

Ma, amikor a világ dolgozói szeretettel köszöntik nagy tanítómesterük hetvenedik születésnapjának megünneplésére mélyseges hálával, szeretettel és kimondhatatlan tisztelettel üdvözlöm Önt és kívánok Önnek hosszú életet, hogy dicsőségesen vezethesse a Szovjetunió népcivil az élén az egész világ munkásságát a szocializmus felé. Mi, a dolgozók százmilliói egy emberként állunk Ön mögött és bármikor készek vagyunk az életünket is áldozni a szocializmus, az emberiség békjének, boldogságának és clórchaladásának ügyéért.

Sokáig éljen a mi szeretett nagy tanítónk és vezetőnk Joszif Visszarionovics Sztálin!

MARKOS GYÖRGY,
kolozsvári élmunkás.

KEDVES SZTÁLIN ELVTÁRSI!

Az elnyomatás évei alatt kétszeresen szenvedtem, s csak az volt a kívánságom, hogy felszabaduljunk a felszabadulást a dicsőséges Szovjet Hadsereg Sztálin elvtárs bölcs vezetésével meghozta nekünk. 1944 augusztus 23-án Sztálin elvtársától én a legkedvesebbet kaptam, a szabadságomat. Mindig szeretettel olvastam műveit, amelyekben állandóan a munkásosztály érdekeit tartotta szem előtt és érettül dolgozott.

Sztálin elvtárs!
Hetvenedik születésnapja alkalmából azt kívánom, hogy még sokáig éljen jó erőben egészségben és tovább harcolhasson a világ dolgozóért és a világbékéért.
Kolozsvár, 1949. december 18.

MADLY JÁNOS,
üzemi munkás,
RKE gyümölcsfeldolgozó üzem.

SZERETETT SZTÁLIN ELVTÁRSI!

Sánta Endre a kolozsvári „Alimentara” 15. számú fióküzletének eladója meleg szeretettel üdvözlő Sztálin elvtársat 70. születésnapja alkalmából.

Szeretettel gondolunk a dolgozóik lángeszű nagy vezérére, aki tudásával, irányító gondoskodásával elősegítette, hogy Népköztársaságunkban is diadalra jutott a proletáriátus és ennek során — a többi eredmények mellett — az ipar és a kereskedelem államosításával a Népköztársaságunkban élő dolgozók életszínvonalát napról napra emelkedik.

Kívánjuk, hogy a nagy Sztálin tanításai a világ minden sarkában diadalmasodjanak és ezt szeretett vezérünk egészségesen megérhesse.

SANTA ENDRE,
az „Alimentara” állami kereskedelmi vállalat eladója.

Ajándékok tömegét küldték Sztálin elvtársnak a RDNSz kolozsmegyei szervezetének tagjai

KOLOZSVAR. — Kedd délelőtt. A Romániai Demokrata Nők Szövetségének központi székházában, a szervezési osztály gyűléstermében szokatlan és meglepő látvány fogadja a látogatót. Asztalon, székeken ajándékok tömege, a földön csomagolópapíros iveri, köztük sürgőforgó asszonyok: falusi és városi aktivisták.

Sztálin elvtárs születésnapjára küldjük mindezt Moszkvába — mondják kipirult arccal s tovább folytatják a nagy munkát. Nem kis dolog e rengeteg gyönyörű ajándékot szakszerűen becsomagolni, mert hiszen repülőgépi viszi majd a RDNSz-asszonyok forró szeretetének és hálájának megnyilvánulását Moszkvába, a Kremlbe.

Mi is van itt, mik ezek a szép és a megye minden egyes pontjáról ideküldött tárgyak, melyek egymással versengve ajánlottak fel a RDNSz-tagok a nagy Sztálinnak? Népi himnuszok, kézimunkák, színes szőttek, himzett, kivarrott bőrmellények, párnahuzatok, szőnyegek, gyönyörűen kivarrott ingek, díszes cseréptányérok és kancsók, román és magyar népművészeti

tárgyak száza. Ugy vitték az asszonyok ezeket a szép holmikát a RDNSz helyi szervezeteihez, ahogy még sohasem adtak ajándékot. Kiválasztották a házban a legszebbet, a legértékesebbet, hogy születésnapjára elküldjék a legnagyobb embernek, a felszabadítónak, aki az ő számukra is egyenlőséget, szabadságot, jogokat adott. A hála és mélyesleges szeretet érzése vezette őket: kicsi falusi házak szegény asszonya ajánlotta fel sok esetben féltett kincsét, egy-egy szőttest vagy varrottast, egy-egy régi, érdekes díszítalat vagy kancsót. Kolozsváron és a megyében így adtak ilyen meleg szívet. Boldogan, hogy ajándékot küldhetnek annak, aki felé most hovenedik születésnapja közeledtével a hála és a legszeretőbb emberi érzések minden forrósága száll.

És a nagy csomagok mellett ezernél több levél indul most Moszkva felé a hatalmas repülőgépen, mely elviszi annyi millió más ajándékkal és üdvözléssel egyidőben Sztálin elvtársnak a kolozsmegyei nők ajándékait és forró születésnapra köszöntését is.

Faludi Kálmán 300 forintot ad a „Scanteia Ház” alapjára

A „Scanteia Ház” építéséért indított akció során országunk dolgozóit tették a Román Munkáspárt és központi lapja iránti szeretetükről és ragaszkodásukról. Ugyanakkor bizonyoságot tettek arról is, hogy megértették, milyen hatalmas szükséglet hozza létre a forradalmi tudomány és művelődés e nagyszerű terjesztő központját. Százrezek és milliók, szeretettel és ragaszkodással adták és adják a maguk hozzájárulását a „Scanteia Ház” építéséhez s a dolgozók öntudatának ezer és ezer gyönyörű példája születik napról-napra.

A nagyszerű kulturaközpont iránti lelkesedés átlépte országunk határait is. Az önkéntes adakozás során a proletár nemzetköziségnek, a világ dolgozóinak szolidaritásának szép példáját nyújtotta a Magyar Népköztársaság egyik dolgozója. Faludi Kálmán budapesti vasmunkás megleghangos levél kíséretében 300 forintot küldött a „Scanteia Ház” építéséhez, abból a pénzből, melyet egy felöltő vásárlására gyűjtött.

A Magyar Népköztársaság dolgozóinak cselekedete önmagáért beszél.

Levelében többek között ezeket írja Faludi Kálmán:

„Egyszerű budapesti vasmunkás vagyok, aki nagyon szereti családját. Azt a családot, mely szereti a világban él és amelynek szabadságra vágyó tagjai minden erejükkel harcolnak azért, hogy a család tagjai egyesüljenek és mindenütt örömmel megünnepelhessek azt a napot, amelyen felszabadult láncbaiból az utolsó proletár, legyen bár fehér a bőre, vagy fekete, mint a korom.”

Ime, ezért legyőzhetetlenek a béke erői s ezért fog diadalmat aratni a világ haladói erőinek harca. A dolgozók milliói állanak őrt a világ minden pontján. s olyan időálló téglákból építik a proletár nemzetköziség, a haladás, a béke hatalmas várát, amelyről szétzúzva hull vissza minden imperialista támadás.

KÜLPOLITIKAI KÖRKÉP

Munkavállalásokkal készülnek a Szovjetunió dolgozói J. V. Sztálin 70. születésnapjára

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A szovjet nép nagy vezetőjének és tanítójának, J. V. Sztálin elvtársnak 70-ik születésnapja tiszteletére az összes gyárakban, üzemekben és bányákban, a szovjet gazdaság minden ágában, szocialista munkaversenyek folynak.

Ennek a napnak tiszteletére a moszkvai „Sarló és Kalapács” fémipari művek munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői kötelezettséget vállaltak, hogy december 21-ig a terven felül 6500 tonna acélt és 3500 tonna öntvényt termelnek; 14 millió rubelt takarítanak meg;

december 21-ig az 1949-es termelési tervet kiegészítik; a margaskohó termelését négyzetméterenként 7,6 tonna acél előállításával növelik; ésszerűsítéssel és gépesítéssel 1 millió rubellel csökkentik az előállítási költséget.

A „Sarló és Kalapács”-művek munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői Sztálin elvtársnak sok boldog évet, egészséget és eredményes munkát kívánnak a szovjet népek jólétéért, a földkerekség dolgozóinak boldogulásáért. Az üzem alkalmazottjai kötelezettséget vállaltak Sztálin elvtársnak, hogy odaadó munkájukkal tovább erősítik a dicsőséges Szovjet Haza erejét és 1950-ben még nagyobb eredményeket valósítanak meg.

A Kuomintang-bábkormány Formosa szigetére menekült

CSENG-TU. — (Agerpres.) A France Presse jelentése szerint a Kuomintang felszámolás alatt lévő „kormány”, amely csak nemrégiben állapodott meg Cseng-Tuban, elmenekült ebből a városból és légi úton Formosa szigetére érkezett. Ezzel a Kuomintang-kormány utolsó jelentősebb támpontját is elveszítette.

te, amelyre a kontinensen még alapozhatott.

A néphadsereg egységei, folytatva gyors előnyomulásukat, felszabadították Lung-Csiang városát, amely Csung-King-tól nyugatra, 125 kilométerre fekszik.

Cseng-Tu város eleste immár elkerülhetetlen.

87 százalékban befejeződött az őszi mélyszántás

BUKAREST. — (Agerpres.) A kedvező időjárás folytán az őszi mélyszántási munka fokozott ütemben folyik. December 4-ig az előirányzott terület 87 százalékán végeztek el a mélyszántást. Huszonnégy megye 100—163 százalék közti arányban jelentős mértékben túlhaladta az illető megyére előirányzott szántási munkatervet. Bihar, Vaslui, Constanta, Baia, Prahova, Arad, Tutova, Hunyad és Szilágy megyében fokozott iramban folyik a szántás. Jelen pillanatig ezek a megyék a munkát 91,1—98,4 közti százalékban végezték el.

A megyék többségében tehát minden erőt mozgósítottak a mélyszántási munka elvégzésére s az idő is kedvező. Putna, Tecuci, Faleu és Botosani megyékben, amelyek nem tulajdonítottak kellő fontosságot a mélyszántási munkának, jelentősen elmaradtak. Eppen a kedvező időjárásra való tekintettel, a munkát még be nem fejezett, főleg pedig az erősen elmaradt megyéknek követniük kell az élenjárók példáját a terv teljesítésében és teljesítésében.

A RDNSz üdvözli az ázsiai nők konferenciáját

BUKAREST. — (Agerpres.) Craciun Constanta a Romániai Demokrata Nők Szövetsége elnöke üdvözölő táviratot küldött Tsai-Csang asszonynak, az Össz kínai Demokrata Nők Szövetsége elnökének a december 6-án, kedden, Pekingben megnyílt konferencia alkalmából.

A Román Népköztársaság Demokrata Nőszövetsége 1 millió 600 ezer tagja nevében meleg, harcos üdvözlőt küldi konferenciájuknak — szól a távirat. Az Önök konferenciája történelmi lépést jelent előre abban az igazságos harcban, amelyet a nők százmilliói folytatnak az ázsiai népek oldalán, az elnyomó, gyarmatosító imperializmus ellen, a nemzeti felszabadulásért, a békéért, a kenyérért, az emberi életfeltételekért.

A kínai nép történelmi győzelme, a kínai nők hősi példája, akik ma mint szabad ál-

lampolgárok a Kuomintang felletti végső győzelemért harcolnak, még jobban megerősíti kitartó harcukat és bizalmukat a végső győzelemben.

Az Önök konferenciája, amelyet a Nemzetközi Demokrata Nőszövetség harci egységének jelképe alatt tartanak meg, az ázsiai nők képviselt erő hatalmas kinyilvánítása a békéért folyó harc óriási, közös arcvonala.

A Román Népköztársaság női állhatatos harcukkal részt vesznek ennek az arcvonalamnak a megerősítésében, amely harcot közösen folytatják az egész dolgozó néppel a haza előrehaladásáért, a szocializmus építéséért. Örömeiket és büszkeségüket fejezik ki, hogy a hős szovjet nők mellett lehetnek, mellettek, ázsiai testvéreink mellett, az egész világ női mellett, akik a békéért és a haladásért harcolnak.

Befejeződött az ázsiai szakszervezetek konferenciája

PEKING. — (Agerpres.) A TASS jelenti, hogy december 1-én véget ért az ázsiai és ausztráliai szakszervezetek pekingi értekezlete. A konferencia befejező ülésén egyhangúlag javaslatot fogadtak el, amelyben kimondták, hogy állandó irrodát létesítenek Ázsiában a Szakszervezeti Világszövetségnek való kapcsolatok fenntartására.

A konferencia befejezése alkalmával kiáltványt intéztek az ázsiai országok dolgozóihoz. A kiáltvány rámutat a Kínai Népkö-

köztársaságban végbement mély változásokra, ahol a dolgozók saját sorsuk urai lettek. A kiáltvány a továbbiakban elítéli a vietnámi, maláj, indonéziai, burmai, filippínai, dél-koreai és a többi amerikai imperialisták által irányított országok gyarmati, antidemokratikus és munkásellenes elnyomását. A kiáltvány leleplezi az imperialisták ügynökeinek a munkásosztály egysége alábasására irányuló tevékenységét és felhívja a dolgozókat, hogy tömörítsék erőiket az elnyomó imperializmus elleni harcban.

Pénzügyminiszteri rendelet

a forgalmi adó és fizetési adó kiegyenlítéséről

A minisztérium a késedelmi kamatot egyharmadára, a bírságot az összeg 10 százalékára szállította le

BUKAREST. — (Agerpres.) A pénzügyminisztérium rendelkezése értelmében a december havi — tehát az évnegyed és egyben a költségvetési év utolsó hónapjára esedékes — fizetés utáni adó behajtása végett különleges adóügyi szervek vizsgálják meg azon intézmények és vállalatok könyveit, amelyek az adóval hátralelkes vannak. Az eljáró adóügyi közeg az egységes ellenőrző könyvben, vagy pedig ennek hiányában jegyzőkönyvben adja fel az illető intézmény vagy vállalat vezetőjének figyelmeztetést, hogy az adó 48 óra belül kiegyenlítésre érnek a határidőnek az eltelte után kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel.

Ettől függetlenül más adóügyi közegek vizsgálják felül az állami nagyvállalatokat és egyes magánvállalatokat, abból a célból, hogy megállapítsák, a fizetések utáni és más járandóság utáni adót kiegyenlítették-e. Minden esetben felhívják az illető vállalat vezetőjének figyelmét arra, hogy ellenőrizze az ügykezelést és késedelem nélküli fizesse be az állampénztárba a fizetések és más járandóságok után járó adót. Kivételt ké-

peznek az igazgatói alappól fizetett prémiumok, valamint a minisztérium által folyósított jutalmak. Különös figyelmet fognak fordítani az építkezési munkatelepekre, valamint az állam számára dolgozó gépműhelyekre és kisipari műhelyekre.

KI KELL EGYENLITENI A FORGALMIADÓ HÁTRALEKOT

BUKAREST. — (Agerpres.) A pénzügyminisztérium újabb intézkedése értelmében a forgalmiadó az illető vállalatok december havi adó alá eső, valamint az előző hónapok hátralelkesítő származó összegéből kerül ki. Tekintettel arra, hogy december 31-én a költségvetési év véget ér, minden nagyvállalatnak ki kell egyenlitenie a jelenlegi költségvetési évre esedékes forgalmiadóját. Ebből a célból a pénzügyminisztérium közepes ellenőrzők a vállalatok könyveit és ahol fizetés, késedelem állapítanak meg, 48 óra határidővel adnak a hátralelkes összeg kiegyenlítésére. Ellenkező esetben kihágási jegyzőkönyvet készítenek.

Fokozzák az ellenőrzést; a mezőgazdasági adó, valamint a fogyasztási

helyiségek által fizetendő adó behajtásában is. A fogyasztási helyiségek adóját illetően a pénzügyminisztérium ellenőrző közegek ismét megállapították, hogy számos esetben még mindig elkövetnek adócsalást. Azt is felhívják, hogy a forgalmiadó 7-ik szakaszának alapján s a pénzügyminisztérium rendelkezésének megfelelően az árkülönböztetést kiegyenlítették-e a forgalmiadót

MINDEN ADÓHÁTRALEKOT KI KELL EGYENLITENI DECEMBER 31-IG

KOLOZSVAR. — A városi ideiglenes bizottság pénzügyi osztálya a pénzügyminisztérium rendelkezésére való hivatkozással közli, hogy minden adóhátralekót legkésőbb a hó 31-ig ki kell egyenliteni. A minisztérium a késedelmi kamatot egyharmadára, míg a december 1-ig megállapított kihágási bírságot 10 százalékára szállította le. Megszüntetik a szabotázsbírságot eljárást azon adókihágókkal szemben, akik az adó összegét, a késedelmi kamatot és a bírságot 20 százalékát kiegyenlítették. Az összeg közvetlenül az illetékes adókerületnél egyenlített ki.

HÍREK

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horea-ut 8. II. emelet. Telefon 15-13.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Befizetés a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak

(tr. előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma: 40.323

és 115.023

Traktoristák pályafutása

— Fölvesznek traktoristákat?

— Igen.

A párbeszéd a gyéresi, a marosvásárhelyi, vagy a beszercei traktorállomáson zajlik le. A leendő traktoristától egészségi bizonyítványt és négy elemi osztály elvégzését kéri. Aztán felveszik és „tanonc” vagy jobban mondván jelölt lesz belőle. A jelölt egy-kettőre a traktor nyergébe kerül. Vezet, dolgozik, hasznos munkát végez. Megismeri a gép szerkezetét. Három hónap múlva a nagykárolyi, vagy brásói traktor-tanfolyamra kerül. Félnapig elméletet, félnapig gyakorlatot tanul, majd levizsgálják. Ha a vizsga sikerül, segédtraktorista lesz belőle. Visszamegy a traktorállomásra megint. Most már fizetést kap és hat hónapig kint, a nyári, tavaszi, őszi mezőn, vagy a téli műhelyben dolgozik. Aztán, ha szakmájában halad, fejlődik, a magasabbfokú galaci, aradi traktoriskolába kerül. Három hónap múlva újabb vizsga után csoportfelelős lehet...

Amint látjuk, a régi „inasévek”, félelmeinek és keserveinek itt nyoma sincs sehol. A tehetséges, ügyes, szorgalmas traktorista előtérbe kerül, az út szabad, egyenes, felfelé ível.

SZOLGÁLTATÁS GYÓGYSZER-TARAK:

DECEMBER 7-ÉN, SZERDÁN:

A 2. számú állami gyógyszer-tár (völk. Apostol) Dózsa György-utca 37, az 5. számú állami gyógyszer-tár (völk. dr. Kohn) Szabadság-tér 10, a 11. számú állami gyógyszer-tár (völk. László) Cipariu-utca 3. és a 13. számú állami gyógyszer-tár (völk. Holicska) Mócok-utja 42. szám alatt.

KI TUD RÓLA?

Szarka Béláról, aki a 108/3 táborban volt. Értesítést kér Szarka Ilona, Turda. Libertatii 63, címre. 9407

MEGNYILT A MAROSVÁSÁRHELYI MŰVÉSZETI KÖZÉPISKOLA. Ünneplés keretében nyitották meg vasárnap délelőtt Marosvásárhelyen, országunk első magyar nyelvű művészeti középiskoláját. Az iskolának jelenleg 100 tanulója van. A megnyitási alkalmával jólsikerült kulturális előadást rendeztek a tanulók.

SZTRÁJKOLNAK AZ OLASZ TISZTIVISELŐK. A teljes sikerrel végződött általános sztrájk után az olasz dolgozók folytatják bérharcukat. — Valamennyi szakszervezet elhatározta, hogy december 10-én a tisztviselők 24 órás általános sztrájkba lépnek, több hónap óta követelt fizetésrendezésük kivívásáért. A kormány által ellenőrzött iparok 48 órás sztrájkot mondtak ki, tiltakozásul a béremelésre vonatkozó tárgyalások halogatása végett.

Időjárás:

Változatlan hevességgel folytatódik az enyhe óceáni légtömegek beáramlása a szárazföldre, amelyek közé 24 óránként hidegebb léghullámok is beáramolnak Izland felől. A nyugati légáramlás most már a Szovjetunió keleti vidékein is erős enyhülést hozott, a hőmérséklet Moszkvában is +2 fokra emelkedett.

Erdélyben kedden élénk északnyugati szél és záporosok, a hegyeken havazások kíséretében vult az egy kissé hidegebb léghullám. Kolozsváron délnél +5 fok, este 9 órakor 0 fok volt a hőmérséklet, a légnyomás 761 mm, emelkedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS CSÜTÖRTÖK DELIG:

Mérsékelt, holnap újból élénkebb nyugati, északnyugati szél, ma változó felhőzet, éjszaka és holnap újból borulás és sokfelé eső, záporosok a hegyeken havazások. A hőmérséklet átmenetileg lemelegszik.

Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére:

Munkaverseny indult a kolozsvári és temesvári munka és népjóléti ügyosztály között

KOLOZSVÁR. — A temesvári és kolozsvári ideiglenes bizottságok munka és népjóléti ügyosztályai között november 7 tiszteletére szervezett munkaversenyek eredményeinek kiértékelésére számos tanulságot eredményezett mindkét ügyosztály munkájára. A munkaverseny kétségtelenül fokozottabb tevékenységre ösztönözte mindkét ügyosztály alkalmazottait, azonban az eredmények összegezésénél kitént, hogy a kolozsvári munka- és népjóléti ügyosztály csak 86 százalékban, a temesvári pedig 83 százalékban teljesítette munkavállalását.

A munkavállalások teljesítésének kiértékelése igazolja, hogy egyes versenypontokban a teljesítmény nem elégséges. Így például a tanoncok politikai, ideológiai és kulturális nevelésében csupán 45 százalékos eredményt ért el a kolozsvári ügyosztály. A háztartási alkalmazottak helyzetének felülvizsgálásánál viszont 120 százalékban teljesítették a munkavállalást. Az orvosi ellenőrzés tekintetében pedig 150 százalékos eredményt értek el.

A verseny kiértékelése utalt arra, hogy mindkét ügyosztály munkájában fokozottabb tevékeny-

ségre van szükség. Ezért december 21. Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére a munkaverseny tovább folytatják. A versenyfelteteleket újabb pontokkal bővítették és módosították.

A Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére szervezett munkaverseny nagy mértékben ösztönözte az ügyosztályok alkalmazottainak politikai, ideológiai és kulturális nevelésének fokozására. Az egyidejűleg a munkafegyelmegerősítésre is alkalmasították és a tanoncok helyzetének felülvizsgálását. Nagyobb éberséggel gondoskodnak arról, hogy az üzemek és gyárak betartsák az egészségügyi és balesetelhárító rendelkezéseket s azokat teljes mértékben alkalmazzák is a gyakorlatban.

A versenyfeltetelek kiegészítésére lehetővé tették mindkét ügyosztály részére, hogy Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére még erőteljesebben folytathassák a versenyt és jobb eredményeket érjenek el az eddigieknél. Mindkét ügyosztály alkalmazottai vállalták, hogy odaadón és lelkesen folytatják munkájukat s a versenyfelteteleket teljesítik és tulszárnyalják.

VILÁGOSSÁG SPORT

Százezres tömeget mozgósít a népi sakkbajnokság

Megkezdődtek a népi sakkbajnokságok küzdelmei. A sakk hazánk egyik legnépszerűbb sportága lett és nagy tömegversenyben mozgósították a gyárak és a falvak dolgozóinak tíz és tízezerét. A gyárakban, üzemekben, a falvakban, az iskolákban, a hadsereg egységeinél a sakkot tudók örömmel kapcsolódtak be ebbe a szép és nemcsa vetélkedésbe, hogy egymással versenyezve küzdjenek „Népköztársaságunk népi sakkbajnoka” kitüntető címet. A múlt esztendőben százezeren indultak a népi sakkversenyeken. A most megindult küzdelem jóval több ifjút mozgósít. Legalábbis ezt mutatja az alapegységeknél december 1-én megindult bajnokság képe, hiszen kivétel nélkül majdnem mindenütt kétszerannyian ültek a tábla mellé mint tavaly.

Az első szakasz december 1-től február 28-ig tart s keretében az alapegységek bajnokságai bonyolítódnak le.

Sokan azt hiszik, hogy december 1. elmúltával a szervezőknek már csak főként a versenyekkel kell törődniük. Kétségtelen, hogy jelen pillanatban az egyik legfontosabb feladatuk, hiszen a résztvevőkre való mozgósítást már korábban kellett elvégezniük. De nem szabad megállniuk. Hozzá kell járulniuk ahhoz, hogy egyre többen és többen kapcsolódjanak bele a nagy népi versenybe.

Az alábbiakban néhány érdekes beszédes számadatot közlünk arról, hogy az ország egyes vidékein hogyan sikerült a mozgósítás munkája.

Kolozsváron az üzemek és az iskolák mintegy 5500 játékosal vesznek részt a versenyeken. Az üzemek közül a legnagyobb létszámmal a „Herbák János” művek indulnak Bogya Béla vezetésével. A Bolyai és a Victor Babes egylem eddig 700 versenyzőt jelentett be Tóth András és Constantinescu vezetésével. A Hadsereg Teodorescu őrnagy vezetésével ugyancsak 700 játékosát nevezte be. A CFR szakszervezetből Balta Sandor és Tarcea Dónes vezetésével 470-en, a Vasas szakszervezetből Tana Sándor vezetésével 350-en, az Irisz porcelánművekből ugyancsak 350-en, a Textila szakszervezetből 280-an, a Victoria szövetségetől 260-an, a Vegyes Szakszervezetből 180-an, a Vasművektől 170-en, a Tanfelhívulások részéről 150-en, a Grafikai Szakszervezetből 130-an, az Élelmiszer Szakszervezetből 110-en, a Ch. Jul. Alimontara állami kereskedelmi vállalatoktól 150-en, a Vakok Intézete részéről 120-an, a Kísiparosok részéről 125-en, a

Villamosművektől 80-an, a PTT-től 60-an, a Süketnémák Intézetétől 100-an, a Fások szakszervezetétől 45-ön jelentették be részvételüket.

Kolozs megye községet közül a legnagyobb létszámmal Borsavész részt, ahonnan 400-an neveztek be a versenyre. Hidalmásról 300, Sármasról 300, Bánffyújnyadról 300, Gyaluból 250 s a járáások falvaiból is sokan jelentették be részvételüket.

Az eddigi jelentések alapján Kolozsvárról 3920, a megyéből pedig 1810 játékos nevezett be a népi sakkbajnokságra.

Maros-Torda megyében 5680-an jelentkeztek eddig a versenyre.

Marosvásárhely egymaga 2800 versenyzőt mozgósított a népi sakkversenyre.

Brassó megyében 2700-an indultak el a népi sakkbajnokság küzdelmeiben. Ebben a számban van Brassó városa 1070 versenyzője.

Háromszék megyében minde ideig 4000-en indultak el a népi versenyen. Ez a szám egy pillanattal sem tekinthető véglegesnek, mert naponta újabb jelentkezések történnek. A tavalyi népi sakk tömegversenyen Háromszék megye 535 versenyzővel képviseltette magát.

Rádauti megyében 2141 versenyző sereglett eddig a sakk táblák mögé.

Pachmann továbbra is az első helyen áll

BUKAREST. — A RNK nemzetközi sakkversenyei során a fűgőben maradt játszmákat játszoták le. Az eredmények a következők:

Tarnovszky (lengyel)—Papa (román) 1:0.
Seimeanu (román)—Flondor (román) 1:0.
Benkő (magyar)—Opocenszky (cseh) 1:0.
Tarnovszky (lengyel)—Erdélyi

(román) döntetlen.
Dr. Toseff (bolgár)—Opocenszky (cseh) 1:0.
Seimeanu (román)—Dr. Balogh (magyar) döntetlen.

Balanel (román)—Papa (román) 1:0.

Alexandrescu (román)—Papa (román) 1:0.

Flondor (román)—Szabó (román) 1:0.

Dr. Troianescu (román)—Balogh dr. (magyar) 1:0.

Benkő (magyar)—Flórián (magyar) 1:0.

A tíznapos forduló után a sorrend a következő:

1. Pachmann 8 és fél pont. 2. Benkő 7 és fél pont. 3-5 Flórián, Szabó és Troianescu 7 pont. 6-7. Erdélyi és Balanel 6 és fél pont. 8. Jenev 6 pont. 9-11. Seimeanu, Alexandrescu és Najkó 5 és fél pont. 12-14. Szabó, Póter és Opocenszky 5 pont. 15-17. Flondor, Toseff és Tarnovszky 4 és fél pont. 18. Hala 4 pont. 19-20. Papa és Balogh dr. 2 és fél pont.

KAPÁSBÓL.

A DERMATA vívói Marosvásárhelyen szerepeltek a MESE vívói ellen. A Dermata női törzscapata 11:5 arányban győzött a marosvásárhelyi egyetemi csapat ellen. A férfi tör 8:8 arányban döntetlenül végződött, kardban a MESE győzött 9:7 arányban.

A NŐI SAKKVILÁGBAJNOKSÁG küzdelmei december 19-én kezdődnek meg Moszkvában. A versenyen a világ legjobb női játékosai vesznek részt.

SZATMÁR ÉS NAGYBÁNYA sportolói több sportágban mérték össze erejüket a „Scantela Ház” alap javára rendezett versenyeken. Labdarúgásban Szatmár győzött 2:1 (0:0), ökölvívásban Nagybánya 7:1, birkózásban Nagybánya 6:2, tekóban Nagybánya 291:240 arányban. Sakkban 3:3 arányú döntetlen eredmény született.

A KERÜLETI LABDARÚGÓBAJNOKSÁG eredményei: Textila—Dinamo 1:0 (0:0), Vasas—Santias 6:1 (4:1), Victoria—Vegyes Szakszervezet 5:1 (1:0), Vasas II.—Szamosfalva 3:0. A szamosfalvaiak nem jelentek meg. Saniar II.—Hadsereg Szakszervezet 8:0 (5:0), Irisz—KKASE 1:1 (1:0), Dermata—Hadsereg Szamosfalva 7:2 (2:0), Vasas—Textila ifjúsági 3:0. A Textila nem jelent meg.

KOLOZSVÁRON RENDEZIK MEG AZ OPSZÁGOS BÍRKÓZÓBAJNOKSÁGOKAT

KOLOZSVÁR. — A Birkózó Szövetség távirattal értesítette a TSB kolozsvári szervezetét, hogy az 1949 évi országos birkózó bajnokságok küzdelmeit, december 10. és 11-én Kolozsváron rendezik meg.

A TSB kolozsvári szervezete azonnal intézkedett a bajnokságok megrendezésére vonatkozóan, amelyen az eddigi számítások szerint 10 város több, mint 100 versenyzője indul.

A szombati elődöntő küzdelmeit a December 30-ától 21 szám alatti nagyteremben rendezik meg a döntőket pedig vasárnap délelőtt az Állami Magyar Sakkházban tartják meg.

703 mázsás hektáronkénti burgonyatermést értek el a Szovjetunióban

Palagájéva Dária a „Kujbisev” kolhoz csoportvezetője, az ukrai paraszti Sztaálinhoz írt levélben kötelezettséget vállalt arra, hogy a gondozása alatt álló burgonyaföldön hektáronként 700 métertermést gyűjt be. Kötelezettségének eleget is tett, sőt túl is haladta: átlagos burgonyatermése elérte a 703 métertermést. (Agerpres).

Uj iskola Felsővisón

FELSŐVISÓ — (Tudósítónktól) A máramarosmegyei Felsővisó községben magyar tannyelvű iskolát létesítettek. A költség 80 ezer lej támogatást kapott a minisztériumtól. Ennek segítségével és a dolgozó földművesek önkéntes munkahozjárásával egy régi épületet iskolává alakították át. A munkálatok elvégzésére a Román

Munkáspárt helyi szervezete mozgósította a dolgozó földműveseket.

Az iskola berendezése is új. Az új berendezést a Magyar Népi Szövetség helyi szervezete kultúracsoporthoz előadásai alkalmával befolyt összegből vették.

A. M.

Sztálin elvtárs születésnapján

Népi Athenaeumot avatnak Szamosujváron

SZAMOSUJVÁR. — (Levelezőnk től) Sztálin elvtárs születésének 70. évfordulójának tünemény népi Athenaeumot avatnak Szamosujváron. Az Athenaeum helyiségeit most építi át az ideiglenes bizottság. Az Athenaeum keretében ének és tánc, zene, és színjátszó csoportok alakultak. A kulturumbába bekapcsolódtak a tanítók és tanárok. Nagy szükség volt Szamosujváron az Athenaeum megszerzésére, mert a város kultúreléte nem fejlődött eléggé. Az Athenaeum létesítését a Román Munkáspárt szervezete kezdeményezte.

Gabányi János

Aszfaltos utcát építenek Bánffyhunyadon

BÁNFFYHUNYAD. — (Levelezőnk től) A bánffyhunyadi ideiglenes bizottság az elmúlt 6 hónap alatt eredményes munkát fejtett ki. Beiktatása után, a bizottsághoz tartozó ügyosztályokat átszervezték, hogy minél fokozottabban tudják a dolgozó földművesek érdekeit szolgálni. Az ideiglenes bizottság kezelésébe vette a gyaputésülőt. A gőzmalmot teljesen kijavította, a munkálatok 400 ezer lejt vettek igénybe. Két malmot, a gőzmalmot és az olajító-malmot egyesítették, így az olajító-malom régi meghajtó berendezése felszabadult, másutt lehet üzemeltetni.

Bánffyhunyadon nem volt megfelelő szálloda. Az ideiglenes bizottság szállodát nyitott és munkásnépnek létesített, ahol 120—140 dolgozó kap naponta étkezést. Megjavították Hunyad—Belis

közötti országutat. A munkálatok elvégzésére 400 köbméter kavicsot hordítottak. Az őszi esőzések beállta előtt 4000 méter sáncot takarított ki az ideiglenes bizottság. A város területén 250 négyzetméter utat javítottak meg.

Rövidesen hozzálátnak a Budai Nagy Antal-utca aszfaltozásához és itt fogják elhelyezni a piacot is. Ez 2 millió lejt befektetést igényel, de olcsóbban fogják megvalósítani, mert a dolgozó földművesek önkéntes munkával járulnak hozzá az útépitéshez.

Az ideiglenes bizottság jó munkát végez, de fokozottabb mértékben kell igénybevennie a dolgozók támogatását, szorosabb kapcsolatot kell kiépítenie a tömegekkel, hogy munkáját továbbra is javítsa.

Vass Erzsébet

Az ország egyik legnagyobb apaállatistállóját építették fel Máramarosszigeten

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól) Az ország egyik legnagyobb apaállatistállójának építését fejezték be Máramarosszigeten. A helyi ideiglenes bizottság megalakulása után a Román Munkáspárt segítségével a Popa Lupu-utcában nagy apaállatistállót építettek. Az istálló hossza 32 méter, szélessége 9 méter. Tizenhat bika részére, a 8 méter számára van benne hely, ezenkívül takarmányraktár, magtár, két irodahelyiség és felügyelői lakás van az épületben. Felépítéséhez mindössze 40 ezer lejt használt az ideiglenes bizottság, mert a munkálatokat önkéntesen végezték el Máramarossziget dolgozói.

SZTÁLIN elvtárs mondotta

1926 APRILIS 13-ÁN a leningrádi pártbizottság elnöke előtt a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottsága plénumának munkájáról.

Az alább közölt szöveg a beszámoló 8-ik pontja. A beszéd címe: „A Szovjetunió gazdasági helyzetéről és a Párt politikájáról”.

Megjelent Sztálin Művei VIII-ik kötetének 141—144. oldalán orosz nyelven, magyarul Sztálin: „A Szovjetunió agrárpolitikájáról” című gyűjteményes „Szikra” kiadásban, „Meg kell szilárdítani a munkások és parasztek szövetségét” cím alatt.

„A munkásosztály aktivitásának fokozásáról szólva, nem szabad megfeledkezni a parasztságról sem. Lenin arra tanított minket, hogy a munkásosztály és a parasztság szövetsége a proletáriátus diktatúrájának alapelve. Ezt nem szabad elfelejtenünk. Az ipar fejlesztése, a szocialista jelhalmozás, a takarékosági rendszer — mindezek olyan feladatok, amelyek megoldása nélkül nem tudjuk legyűrni a magántőkét és nem tudjuk felszámolni gazdasági életünk nehézségeit. De e feladatok egyike sem oldható meg a Szovjet-hatalom, a proletáriátus diktatúrája nélkül. A proletáriátus diktatúrája pedig a munkásosztály és a parasztság szövetségére támaszkodik. Ezért valamennyi feladatunk a levegőben lóghat, ha aláássuk vagy gyengítjük a munkásosztály és parasztság szövetségét.”

„Pártunkban vannak emberek, akik úgy nézik a parasztság dolgozó tömegeit, mint valami idegen testet, mint a kizsákmányolás tárgyát az ipar számára, mint iparunknak valami gyarmat-félféjét. Ezek az emberek — veszedelmes emberek, elvtársak. A parasztság a munkásosztály számára nem lehet sem kizsákmányolás tárgya, sem gyarmat. A paraszti gazdaság ugyanúgy piac az ipar számára, mint ahogy az ipar is piac a paraszti gazdaság számára. De a parasztság számunkra nemcsak piac. A parasztság a munkásosztály szövetségese is. A paraszti gazdaság fellendítése, a parasztság szervezetekbe szervezése tömegmértékben, anyagi helyzetének javítása éppen ezért az a feltétel, amely nélkül nem biztosítható iparunknak valamennyire is komoly fejlődése. És megfordítva — az ipar fejlődése, a mezőgazdasági gépek és traktorok gyártása, a parasztság tömeges ellátása ipari cikkekkel, az az előfeltétel, amely nélkül nem vihetjük előre mezőgazdaságunkat. Ez a munkásosztály és pa-

rasztság szövetségének egyik legkomolyabb alapja. Nem érhetünk ezért egyet az elvtársakkal, akik unos-untalan a parasztságra gyakorolt nyomás fokozását követelik abban az értelemben, hogy mérheterlenül emeljék az adókat, emeljék az ipari cikkek árát stb. Nem érhetünk egyet velük, mivel ők, bár ezt maguk nem veszik észre, aláaknázzák a munkásosztály és parasztság szövetségét, meglazítják a proletáriátus diktatúráját. Nos, mi pedig meg akarjuk szilárdítani, nem pedig aláadni a munkásosztály és parasztság szövetségét.”

„De a munkásosztálynak és parasztságnak nem akármilyen szövetségéért szállunk sikra. Mi olyan szövetség mellett vagyunk, amelyben a vezetőszeret a munkásosztályé. Miért? Mert a munkásosztály vezetőszerete nélkül a munkások és parasztek szövetségének rendszerében lehetetlen a dolgozó és kizsákmányolt tömegek győzelme a földbirtokosok és tőkészek felett. Tudom, hogy egyes elvtársak ezzel nem értenek egyet. Azt mondják: a szövetség — jó dolog, de minek még hozzá a munkásosztály vezetése? Ezek az elvtársak súlyosan tévednek. Tévednek mivel nem értik, hogy a munkásoknak és paraszteknek csupán olyan szövetsége győzhet, amelyet a legkiválóbb és legforradalmibb osztály, a munkásosztály vezet.”

„Miért vallott kudarcot a parasztek felkelése Pugacsov és Setjepán Razin idejében? Miért nem tudták a parasztek akkor elérni a földesurak kiűzését? Azért, mert akkor még nem volt és nem is lehetett olyan forradalmi vezetőjük, mint a munkásosztály. Miért végződött a francia forradalom a burzsoázia győzelmével és a korábban elűzött földesurak visszatéréssel? Azért, mert a francia parasztnak akkor még nem volt és nem is lehetett olyan forradalmi vezetőjük, mint a munkásosztály — a parasztságot akkor a polgári liberálisok vezették. A mi országunk a világ egyetlen országa, ahol a munkások és parasztek szövetsége győzelmet aratott a földesurakon és tőkészekben. S mivel magyarázható ez? Azaz, hogy országunkban a forradalmi mozgalom élén a harcokban kipróbált munkásosztály állott és áll. Csak alá kell ásni nálunk a munkásosztály vezetésének eszméjét, hogy a munkások és parasztek szövetségéből kölkövnön ne maradjon, a tőkészek és földesurak pedig visszatérjenek régi félszékükbe.”

„Ezért kell megőriznünk és megerősítenünk országunkban a munkásosztály és parasztság szövetségét.”

„Ezért kell megőriznünk és megerősítenünk a munkásosztály vezetését e szövetség rendszerében.”

Jó példa:

A hidalmási állami gazdaság szakszervezeti csoportja maradéktalanul betölti feladatát

HIDALMÁS. — (Kiküldött munkatársunktól) A Földmunkás Szakszervezet apahidai járási székháza előtt fekezett le gépkocsink. A székház előtt szakszervezeti tagok gyűltek össze. Beszélgettek. A szakszervezet munkájáról, eddigi eredményeiről, hiányosságairól és az új vezetőség megválasztásának kérdéséről. Választásra készülték a járás földmunkás szakszervezetének tagjai. Néhány szót váltottunk a székház előtt összegyűlt emberekkel. A beszélgetés során megtudtuk, hogy a szakszervezet egyre erősödik, egyre több szegényparaszt

iratkozik be a tagok sorába. Megtudtuk azt is, hogy a szakszervezetbe tömörült szegényparasztek eredményes harcot vívnak a falusi kizsákmányolókkal, a nagygazdákkal. Kolozs községben néhány nappal ezelőtt leplezték le a szakszervezeti tagok Király Miklós nagy-

gazdát, aki embertelenül bánt gazdasági alkalmazottaival. Apahidán Gasca Vasile és Puskás András nagygazdákat leplezték le, ezek az államot akarták megkárosítani: nem jelentették be bér-munkásalkat.

Felszámolják az írástudatlanságot

Továbbbogarogunk gépkocsinkkal. Késő délután érkezünk meg Hidalmásra. A kulturothon előtt állottunk meg. A bejáratnál vörös zászlókat lengetett a szél. Bent hatalmas tömeg gyűlt össze. A szakszervezet új vezetőségének megválasztására gyűltek egybe. Catanici Ioan megyei kiküldött lépett az emelvényre. Rövid beszédet mondott. Felhívta a földmunkások figyelmét arra, hogy a leg-harcosabb emberekből válasszák meg az új vezetőséget, olyanokból, akik éberrel vigyáznak, leleplezik a kulákok mesterkedését és megvédik a bér-munkások érdekeit.

Az új vezetőség megválasztása következett ezután. Majd ünneplő műsor. Énekszámok és szavaltatok hangzottak el. A Sztálini Alkotmány évfordulójának alkalmából a Román Munkáspárt járási szervezeteinek titkára ismertette a dolgozók előtt a Szovjet Alkotmányt.

Az ünnepség késő este ért véget. Utána elbeszélgettünk a szakszervezet tagjaival. Megállapítottuk, hogy a földmunkás szakszervezet hidalmási járási szervezete jó munkát végez. Különösen a hidalmási állami gazdaságban tapasztalható ez. Stancu Aurél szakszervezeti csoportfőnök vezetője

tésével a szakszervezet nagy súlyt helyez az állami gazdaságok dolgozóinak ideológiai és kulturális nevelésére. Hetenként kétszer tartanak esti tanfolyamot, ahol politikai tudásukat egészítik ki az állami gazdaság dolgozóival. Az állami gazdaságban a szakszervezet anal-fabéta-tanfolyamot is szervezett az írástudatlanság felszámolására. Olvasóköroket is létesítettek. A könyvtárt használják a gazdaság dolgozói. Ardeleanu Ioan és Deák Gábor juhászok az utóbbi heten két-két könyvet olvastak ki, nyájfőrzés közben a mezőn. December 21. tiszteletére azt vállalták, hogy áttanulmányozzák Sztálin elvtárs rövid életrajzát.

A hidalmási állami gazdaság szakszervezeti csoportjának munkája példaképpen állítható az összes szakszervezeti csoportok elő a jobb és eredményesebb nevelőmunka megszervezésének érdekében.

(V. J.)

„Vörös Sarok”

a bonchidai gépállomáson

— Ez a mi vörös sarkunk — magyarázza a bonchidai gép- és traktorállomás könyvelője. — Könyvtárunk: a brosurákkal együtt 800 kötet. Ide tél folyamán sakkot szerzünk be, ping-pong asztalt állítottunk. Jó, szép, kellemes lesz...

A terem világos, tiszta. A régi Bánffy-kastélyhoz tartozott. A vörös sarkok felállítására szép tervrajz készült. Itt van a nagyváros, Kolozsvár üzemében is kevés akad. Csak hogy... A terem fűrés, fűtlen még a késő őszi ellenére

sem fűtöttek. Nyilvánvalóan azért, mert a természet nem igen látogatja.

— Most még szorosan vett közösségi kultúreléte a traktorállomáson nincsen. Nem is lehet — felelt megjegyzésünkre a könyvelő. — Hisz — amik az idő megengedi — a traktoristák szeretszéllel lent dolgoznak a mezőkön. Egyik része Iktodon, a másik a bonchidai határban, a harmadik Lónán. Majd télen — akkor buzogni fog itt a kultúreléte. — A könyvtár miért nincs zárva? Miért csak

egy szabadon, az asztalon állnak a könyvek? — Még nincsen szekrényünk — felelt kissé zavartan.

Az asztalon a könyvek mellett ott áll a könyvjegyzék. Végiglapozzuk. Nagyon sok könyvet találunk benne és nagyon-nagyon kevés nevet, ami annyit jelent, hogy a gép- és traktorállomás traktoristái, hivatalnokai, keveset olvasnak. A könyvtár szép, de mindez értékét veszti. ha a könyvek ott porosodnak.

— Itt kérem — mondja sósajtva a könyvelő — a traktorista nyári, tavaszi és őszi életében hol ezen, hol azon a darab földön dolgoz... akár a vándor, hol itt, hol ott hajlja le a felét... De majd télen... Ittén részletek... az embereket az olvasásra, tanulásra.

Azzal bucsuzunk el, hogy: viszontlátásra. Téliro biztosan beszélnek egy záros szekrényt a könyvtár számára a bonchidai gépállomás vörös sarkjában sokat olvasnak. Sz. A.

A szatmári ideiglenes bizottság adjon támogatást az Unió-gyár munkásklubjának felépítéséhez

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) A szatmári „Unió-gyár” központi irodaépületének emeletén átalakítási munka folyik. Az épületrészben a gyár munkásklubját kívánják elhelyezni.

A szatmári „Unió” vagon- és gépgyár dolgozóiból nem hiányzott és nem hiányzik a kezdeményező képesség és készség, hogy az üzem egyre növekvő létszámú munkássága számára végleges kultúrterületet építsen. Hosszú idő óta tanácskozások is folytak ebben az ügyben előbb a városvezetőséggel, az utóbbi időben az ideiglenes bizottsággal. A tanácskozásoknak az volt a célja, hogy az Unió-gyár épületével szemben fekvő volt Dzurán-malom épületét és telkét kapják meg a várostól, a gyár kultúrterületének és klubjának megépítésére. Ez a megoldás azért is előnyös volna, mert a volt malom telkének szomszédságában az Unió-gyár már rendelkezik egy telekkel, így az ilyen módon rendelkezésre álló terület minden kívánalomnak megfelelne. A városi ideiglenes bizottság mindeddig késlekedett a megoldással, így ma az a helyzet, hogy a volt malom épületét használja ugyan kultúrterem céljaira a gyár munkássága, de ez a használat csak ideiglenes jellegű. Ilyenformán a gyár irodáiból bocsát rendelkezésre erre a célra — ha átmeneti-

leg is — megfelelő helyiségeket.

A dolgozók művelődési színvonala emelésének kérdésében nem lehet eleget dolgozni. Ideiglenes megoldás helytelen. Az Unió-gyárnak egy-kétezer embert befogadó tágas kultúrteremre van szüksége. Jogos ez az igény annyival is inkább, mert az Unió-gyár kultúrterme egyben a hidontuli munkásnegyed kultúrterme is volna. A hidontulon nagyobb tömeget befogadó kultúrterem egyáltalán nincs, tehát közérdekű és egyben sürgős is a kérdés megoldása. Az építkezés összegét az Unió-nak módjában van költségvetésbe vennie. Ez azonban csak akkor lehetséges, ha a városi ideiglenes bizottság az Unió-gyárnak adományozza a gyár által jelenleg is használt épületet.

Nem átmeneti megoldásra van szükség, hanem arra, hogy a munkásklubra szánt összeget máris annak a nagy tervnek elővitelére használják fel, amire olyan nagyon vágyik a dolgozók nagy tömege a hidontulon. Kultúrterem kívül meg lehetne ilyen módon oldani olvasóterem, könyvtár, sakk, játék, biliárdterem, sporthelyiségek építését is. Olyan munkásklub létesítését, amely méltó a néhány év múlva több ezer dolgozót foglalkoztató nagyüzemmel való fejlődés előtt álló Unió-gyárhoz.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 60 lej, szombaton 70 lej. Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jellegű hirdetéseknek 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

ELADÓ női irhakabát, szőrme-muff. Kossuth Lajos-utca 20. ajtó 6. 9538

ELADÓK: gyermekágy matraccal, női ruhák, cipő, hőcsizma, esernyő, perzsaláb-bunda gyerek-játékok. Masaryk-utca 9. délután 3-5-ig. 9542

KERESEK megvételre róka-miét. (kanapét), kétszemélyest, összecusukhatót. Cim a kiadóban.

ELADÓK: utazásnál használandó bunda, vaskályha, ruhafogas, íróasztal, könyvvállvány. Pavlov-utca 1. 9555

ELADÓ rövid Stingel zongora, 6 négyzetméter perzsa, fekete ebédli. Cim a Slovában. Tkv (SI)

HOHNER 48 basszusos tangó-harmónikát vennék. Kolozsvár, Mórész Zsigmond (Bucuresti)-utca 65. Tkv (SI)

BÖRKABATOT, hosszút, nagyméretűt, jókarban levőt megvesznek. Méhes-utca 9. 9558

ELADÓ jókarban levő százaz oszlopálya Jugoszlávia-utca 36 alatt. Megtekinthető délután 3 óráig. 9557

ZEPHIR-KALYHÁT jó állapotban vesznek. Cimét kiadóba „Zephyr” jellegre. 9558

ELADÓ három darab matraccal, két darab ötvenliteres demizon, egy vaságy. Bástya-utca 7. sz. (Óvár). Tkv. (SI)

ELADÓK: egy garnitúra mosdókészlet, porcelán-tálal, egy szalon, székek, egy háromnegyedes hegedű tokkal, egy szőnyeg. Megtekinthető délelőtt 11-től délután 14 óráig. Horea-ut 54. első emelet, ajtó 2. Tkv (SI)

PHILIPS villanyborotva eladó. Kómálája-utca 7. ajtó 2. 9882

SÖTÉTKÖK, új, férfi-télikabát és 43-as sibakanes eladó. Zrinyi-utca 12. földszint. Tkv (SI)

TÖBBSZÉLT BUTOROK, képrámák, tükkör eladók. Dragos-Voda-utca 3. 9862

RUHASZEKRENY, antik garnitúra, ebédlőasztal eladók. Szentegyház-utca 6. II. emelet, ajtó 15. délelőtt 9-10-ig. 9863

ELADÓK: kámtin részére őrláskredenc, finom ebédlőbutor, tizinfából hármasszeletrény, vitrin, négyrészes kosárbutor, belga-tükkör 161x81, tizlyukas Zephyr-kályha, összecusukható vaságyak, karnisok, csillár, Schöberl-ágy. Cim a kiadóban. 9490

ELADÓ új „Vesta”-melegítő-kályha. Fűrőd-utca 17. 9548

UJ, diófurnéros, kombinált szoba eladó. Dohány-utca 4. 9553

KÉK RÓKA olesón eladó. Átjáró-utca 20. Délután 1-4-ig. 9867/a

JÓKARBAN levő DKW kabriólettes Delux, új gumikkal eladó, vagy oldalkosaras kerékpárral cserélhető. Papp, töltőtollüzlet, főpostával szemben. 9869

ELADÓ női Nylon-kabát. Görögtemplom-utca 22. ajtó 1. Délelőtt 11-1 között. 9871

MERCEDES-IRÓGÉP, litinó állapotban eladó. Malinovszki-tér 8. ajtó 1. Telefon: 20-37. Délután 18-19 óra között. 9868

INGATLAN-LAKÁS

ELADÓ egy szoba, konyhás, kertés külön telek, Kővári-telepen. Közvetítőket kizárva. Cim a kiadóban. 9460

ELCSERÉLEK egy szoba, konyha, éléskamra, előszobát külön telken, egy szoba, éléskamra ellenében. Masiniştiror 148. 9861

ELADÓ kis telek, egy szobával, Holdvilág-utca környékén. Ára 20.000 lej. Érdeklődni Béke-utca 10. ajtó 10. 9547

SÜRGÖSEN eladó belvárosi kertés ultramodern 5 szobás villa, Vármegeyház mellett 3 szoba, komfortos öröklakás. Pap-utca-ban 2x2 szoba, komfortos, kertés családi ház, Attila-negyedben 2 szoba, komfortos kertés családi ház 250.000 lejért. Rákóczi-uton 5 szoba komfortos — családi kertés ház, részben beköltözhető, 500.000 lejért. A város különböző részlein több kertés családi ház és parcella. Megbizva „VULCAN” Ingatlanforgalmi Iroda, Molotov 24. 9550

DOLGOZÓ NŐ Dermata közelében szállást kaphat. Cim a kiadóban. 9864

ELCSERÉLNEM Dermata melletti szoba, konyha, éléskamrából álló lakásomat, Eötvös-utca környékén hasonlóval. Bereg-utca 8. ajtó 2. 9868

VENNEK azonnal beköltözhető kis családi házat, kerttel, lehetőleg fürdőszobával. Ugyanőköt nem dijazok. „Százézer lej” jellegre. 9867

KÖZPONTI nagy szobámat elcsereálném kis szoba, konyhával. „Központ” jellegre kiadóba. Gr 229

KIS BUTOROZOTT szobát keres dolgozó, elfoglalt fiatalember, esetleg lakótársnak ajánlkozok. „Szerényigényű” jellegre kiadóba. Gr 230

KIS BUTOROZOTT szobát keres dolgozó, elfoglalt fiatalember, esetleg lakótársnak ajánlkozok. „Szerényigényű” jellegre kiadóba. Gr 230

Veszünk:
egy párhuzamos precíz esztergapadot, csucs-tá-óság 1.500 mm., a en-cly magassága 250 mm.

Indus-ria Chimico-Farmaceutica Nr. 3. Kolozsvár, Székely Mózes-utca 3 szám

Mély fájdalommal jelentjük, hogy a forrón szerető le-ji, gondos apa, nagypapa, testvér és rokon

Marosán Lajos
GrR n ugdijás
1949. december 4-én 64 éves korában várat anul elhunyt.

Temetése december 7-én, szed n délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető kápolnájában.

A gyászoló család

Figyelem! Eladó belvárosihoz közel, Petőfi-utca mellett egy szoba, honyhás, üveges verandás, lakható ház, — betegség miatt — 55.000 lejért. „Promptus” ingatlanforgalmi iroda, Kolozsvár, Dózsa Gy. u. 29. Emelet.

Tizedes-és Berkel-mérleget keres megvételre az ALIMENTARA Állami Kereskedelmi Vállalat. Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5.

Az Állami Könyvkiadó

kiadásában

megjelent

Bányai László: Harminc év

című, nagyjelentőségű tanulmánya a romániai magyarság utjáról, az első világháború befejezésétől napjainkig

112 oldal, Ára 65 lej

Kapható minden könyvesboltban

Postán is megrendelhető: Centrul de Difuzare a Cărtii Cluj, Str. Horea 8. cimen

Utolsó nap!

Csak ma vehet még 100 lej

Népi Sorsjegyet

KOLONFELEK

MENYASSZONYI ruhák, fátylek, koszorúk kikölcsönzése. „Dahlia”. Horea-ut 35. Tkv

PIANINÓT vagy zongorát, lemezjátszós rádiót, szőnyeget keres a Folklor Intézet, Pavlov volt Fűrőd-utca 21. Telefon: 18-64. 9559

RADNAI-FELE gyorsírást tanít felelősséggel főiskolás. Cim a kiadóban. 9857

KI TUD RÓLA? Kérem azt, aki Teocan Stefan, Corneni, szamosmegyei községben született testvéremről tud, hogy értesítsen, Teocan Ileana, Kolozsvár, Noua-utca 33 cimen. Tkv (SI)

TALALT KECSKÉT igazolt tulajdonosa átveheti Dónát-ut 83. szám alatt. 9870

DOHÁNYTÖZSÉDEHEZ pénzes-társat keresek. Cim a kiadóban. R. P. R. Corpul Portareilor Tribunalului Cluj, Dosar Nr. 484/1949. — PUBLICATIUNE DE VANZARE. — In ziua de 15. Decembrie 1949, ora 11. dim. se vinde la licitatie publica in Cluj, Str. Budai Deleanu Nr. 57, una masina de cusut marca „Singer”, una soba si un ceas. Portarel-sef: (ss) Ioan Campeanu, L. S. 9859

R.P.R. Tribunalul Carei jud Sălaj, Dos. Nr. 144-1949. PUBLICATIE Gross Stefan din Valea lui Mihai jud. Sălaj, prin petitia inreg. la Nr. 144-49 a cerut reconstituirea actului de nastere, nascut in comun Munkács jud. Bereg din parintii Herman si Magdalena Gross la data de 1 Iulie 1930. Cei cari detin acest act. sau au vreo cunostinta de el. sunt rugati a-l depune acestai Tribunal până in 15 zile dela data de azi. Presedinte: (ss) Indescifrabil. L. S. Grefier: (sa) Indescifrabil.

Ciutörtökön, december 8-án este 8 órakor

A D'ÁKHÁZ NAGYTERMÉBEN AZ Állami Magyar Opera zenekarának

szimfonikus hangversenye

Vezényel: **A. CIOLAN**

Közreműködik HALMOS GYÖRGY zongoraművész

Műsor: Goldmark: Uvertura Sakuntala nyitány
Liszt Ferenc: Ez-dur zongoraverseny
Csajkovszki: VI. Szimfonia

Jegyek elővételben az AGES vezérigénységénél, Szabadság-tér 6.

Egy új készítmény!

M. A. T. Ikkörök

Allash — Kömény, Mandula, Barack, Körte, Szilva

Literenként 300 lej

Jó — olcsó — mindenütt kapható

M. A. T.

Körtepálinka

Eladási ára literenként 250 lej



FLAVISEPT
MEGVÉDI AZ INFLUENZÁTÓL ÉS A LÉGÚTAK MEGBETEGEDÉSEITŐL

Kapható minden gyógyszerterében és drogeriában